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Информационный материал

по профилактике дорожно – транспортного травматизма на территории Молодечненского района.
Обеспечение безопасности дорожного движения – одна из главных задач, стоящих перед государственными органами. Последствия дорожно-транспортных происшествий, связанные с гибелью и ранением людей, повреждением материальных ценностей, наносят значительный ущерб экономике государства. По оценкам специалистов, потери, связанные с ДТП, в несколько раз превышают ущерб от железнодорожных катастроф, пожаров, других видов несчастных случаев.

За 11 месяцев текущего года на территории Молодечненского района совершено 57 дорожно-транспортных происшествия (из них на территории города 28, на территории района 29), в которых 8 человек погибло (на территории города 1, на территории района 7) и 64 человек получили ранения различной степени тяжести (из них на территории города 36, на территории района 28). По вине нетрезвых водителей количество ДТП–6 (5на территории района, 1город).
По сравнению с аналогичным периодом прошлого года общее количество ДТП увеличилось на 11, число погибших осталось на прежнем уровне, раненых увеличилось.
Самым незащищенным элементом в цепочке водитель-пешеход-дорога является именно пешеход. Водителя, в случае ДТП, может защитить металлический корпус транспортного средства, пешеход такой защитой не обладает. Об этом надо постоянно помнить и при выходе на проезжую часть осознавать ту опасность, которой пеший участник движения подвергает себя. Так пешеходы порой забывают, что даже на пешеходном переходе они обязаны переходить проезжую часть, убедившись, что этот выход для них безопасен.

По-прежнему наезды на пешеходов остаются преобладающим видом дорожно-транспортных происшествий. 
  На территории Молодечненского района наблюдается общее уменьшение роста количества ДТП с участием пешеходов и велосипедистов (-3 за аналогичный период 2017 года).

С начала текущего года на территории Молодечненского района с участием пеших участников дорожного движения и велосипедистов зарегистрировано 18 (-3 по сравнению с истекшим периодом 2017г.) ДТП с участием пешеходов и велосипедистов, в которых 4 (+1 по сравнению с истекшим периодом 2017г.) пешеходов и 1 велосипедист погибли и 14 (-7 по сравнению с истекшим периодом 2017г.) пешеходов и 1 велосипедист получили телесные повреждения различной степени тяжести, в т.ч. 5 ДТП произошло с участием несовершеннолетних.

  В вышеуказанных дорожно-транспортных происшествиях 11 ДТП произошло по вине самих пешеходов. 

Нередко эта категория участников создает аварийные ситуации, подвергая опасности водителей и пассажиров. Зачастую пешеходы сознательно нарушают Правила, переходя улицу в неустановленных местах, внезапно выходя на проезжую часть из-за предметов, ограничивающих обзор водителю, или перебегая дорогу на запрещающий сигнал светофора. Иногда они просто идут по кратчайшему пути до ближайшей остановки, лавируя между движущимися на скорости автомобилями, причем пешеходный переход может находиться рядом. 
        - 29.05.2018 (вторник), около 16.05 часов в г. Молодечно, водитель, управляя а/м Фиат-Мареа, двигаясь по ул. Магистральной, вблизи дома №3 совершил наезд на переходившую проезжую часть в неустановленном месте, вблизи пешеходного перехода, слева направо по ходу движения транспортного средства пешехода.В результате ДТП пешеходу причинены телесные повреждения.


- 20.06.2018 (среда), около 19.15 часов в г.Молодечно, водитель, управляя а/м Пежо 406, двигаясь по ул. Т.Дудко в направлении ул. Городокской, вблизи д.2, совершил наезд на пешехода, которая пересекала проезжую часть вблизи пешеходного перехода справа налево по ходу движения а/м. В результате ДТП пешеходу причинены телесные повреждения.

Многие пешеходы не хотят понимать, что водитель не в силах мгновенно остановить свой автомобиль, чтобы избежать наезда. В темное время суток пешеходы становятся наиболее уязвимыми. Водителям следует быть предельно сосредоточенными при проезде по слабо освещенным или неосвещенным участкам дорог вблизи населенных пунктов. Именно там наиболее высока вероятность появления на проезжей части пешеходов. Пешеходы, в свою очередь, не должны забывать о необходимости использования световозвращающих элементов.
Основными причинами совершения ДТП с участием данной категории участников дорожного движения являются: 


- нарушение ПДД самими пешеходами, в т.ч. переход проезжей части вне установленного места, отсутствие при движении в темное время суток световозвращающих элементов:
             - 05.01.2018 (пятница) около 18.02 часов в г.Молодечно, водитель, управляя а/м Ивеко 50С11, двигаясь по ул. Черняховского, г. Молодечно в направлении г. Вилейка, совершил наезд на пешехода, перебегавшего проезжую часть слева направо вне пешеходного перехода. В результате ДТП пешеходу причинены телесные повреждения. Пешеход не был обозначен СВЭ.


- 29.01.2018 (понедельник) около 07.15 часов, на 15 км а/д Молодечно-Сморгонь, в д. Лебедево Молодечненского р-на, водитель, управляя а/м Рено Меган Сценик, двигаясь в направлении г. Сморгонь, совершил наезд на пешехода, пенсионера, жителя д. Юховичи Молодечненского р-на, который пересекал проезжую часть вне пешеходного перехода, слева направо по ходу движения транспортного средства. В результате ДТП пешеход от полученных телесных повреждений скончался. Пешеход не был обозначен СВЭ.

          - 17.04.2018 (суббота) около 22.35 часов на 44 км а/д Минск-Молодечно-Нарочь,  водитель, управляя а/м Форд Фокус, двигаясь в направлении г. Молодечно, совершил наезд на пешехода, который выбежал на проезжую часть справа налево по ходу движения а/м вне пешеходного перехода. В результате ДТП пешеходу причинены телесные повреждения. Пешеход не был обозначен СВЭ.
Лучшим методом предупреждения таких происшествий является изъятие пешеходов, особенно нетрезвых и пожилых, с проезжей части и обозначение пешеходов-невидимок, велосипедистов и водителей гужевых повозок световозвращающими элементами.
С проезжей части изъято 2892  пешеходов, в том числе  846  – сотрудниками  ГАИ  (ППСМ – 843, УИМ – 308, ОДО – 742, другими службами – 153). 

К административной ответственности по ст.18.23 КоАП РБ привлечено - 2887 уязвимых участников дорожного движения (-170 нарушение по сравнению с 2017 годом), в том числе  2255  – сотрудниками  ГАИ  (ППСМ – 164, УИМ – 439, ИДН – 29).
309 изъятых с дорог уязвимых участников дорожного движения находились в состоянии алкогольного опьянения (+171 нарушение по сравнению с 2017 годом). По пункту 17.1 ПДД привлечено  944 участника дорожного движения (+266 нарушений по сравнению с 2017г.) 1596  пешеходам были вручены световозвращающие элементы.

129  велосипедистов проверены во время дорожного движения, 54  из которых была оказана помощь в оборудовании велосипедов световозвращающими элементами и рекомендовано приобретение световозвращающих жилетов.

Вот почему самое главное в работе ГАИ и, как оказалось, самое сложное – изменить отношение участников дорожного движения к собственной безопасности на дороге. Вся милиция выполняет одну общую задачу, направленную на безопасность дорожного движения. Особое внимание уделяется аварийно - опасным местам, загородным, местным дорогам. Наша общая цель и задача - приучить пешеходов к выполнению требований ПДД, в том числе в части использовании световозвращающих элементов в темное время суток. 

Для работы по предупреждению пешеходного травматизма ГАИ привлекаются члены добровольных дружин и других общественных формирований. В их задачу входит последовательная отработка в темное время суток населенных пунктов по выявлению пешеходов-нарушителей с последующим обозначением пешеходов-невидимок светоотражающими элементами.

- также, одной из причин гибели и травмирования пешеходов на дорогах является недисциплинированность водителей, невнимательность к дорожной обстановке и невыполнение требований Правил дорожного движения. 
         -  03.01.2018 (среда) около 18.22 часов в д.Дуброво Молодечненского района, водитель, управляя автомобилем Опель Омега, двигаясь вблизи дома №19 по ул.Калиновского, выехал на полосу встречного движения, где совершил наезд на двигавшегося в попутном направлении по левому краю проезжей части пешехода, сторожа фермы «Бортники» ООО «Дуброво-2012». В результате ДТП пешеход  от полученных телесных повреждений скончался в автомобиле СМП. Пешеход был обозначен СВЭ.
- 05.09.2018 (среда) около 08.45 часов на 81 км а/д «Минск-Нарочь» водитель, управляя автомобилем «Ауди 100», двигаясь со стороны               г. Вилейка, в сторону г.Молодечно,  совершил наезд на движущегося в попутном направлении велосипедиста. В результате ДТП велосипедист скончался на месте.
- 12.07.2018 (четверг) около 13.10 часов в г.Молодечно по ул.Виленской вблизи д.4 на пл.Старое Место водитель, управляя автомашиной Фольксваген Пассат, двигаясь задним ходом по пл.Старое Место, не убедилась в безопасности маневра и совершила наезд на пешехода. В результате ДТП пешеходу причинены телесные повреждения.

         Особую опасность на проезжей части или вблизи нее создают пьяные пешеходы. Они ведут себя нелогично, неосторожно, а иногда и агрессивно. Поведение пьяного невозможно предугадать, поэтому водитель должен немедленно принять необходимые меры предосторожности: остановиться, объехать пьяного на таком расстоянии, чтобы тот не смог натолкнуться на автомобиль. Имеют место случаи, когда нетрезвые пешеходы выбирают для своего отдыха проезжую часть, такие аварии заканчиваются тяжелыми последствиями. 
          -  18.05.2018 года, (пятница), около 01.30 часов, на ул. Немиро в д. Красное, водитель, управляя а/м Ниссан Альмера, двигаясь в направлении д. Видевщина, совершил наезд на лежащего на проезжей части пешехода. В результате ДТП пешеход получил телесные повреждения. Пешеход не был обозначен СВЭ.
         -   22.11.2018 (четверг) около 21.48 часов в д. Дуброво Молодечненского р-на, водитель, управляя а/м Рено Твинго, двигаясь по ул. Дыбовского в направлении ул. Калиновского, вблизи д. 12, совершила наезд на пешехода лежащую на проезжей части. В результате ДТП пешеход скончался в больнице. Пешеход СВЭ не обозначен.

Наибольший уровень пешеходного травматизма отмечается в осенне - зимний период и доля аварий с участием пешеходов достигает 60-70% от всех ДТП. Такое положение обусловлено тем, что в это время года короткий световой день. При движении в темноте по неосвещенным дорогам водитель видит только ту часть дороги, которая освещена фарами автомобиля. При этом восприятие глазом световых контрастов становится хуже, чем при дневном свете, и труднее заметить пешеходов, велосипедистов и гужевой транспорт. Уже в ранних сумерках отчетливо видимые днем предметы блекнут, а после захода солнца становятся едва различимыми. А в неблагоприятных погодных условиях невыразительная фигура человека полностью сливается с темнотой, и с места водителя становится практически невидимой.

Ситуация усложняется еще и тем, что пешеходы, как правило, думают, что тот, кто за рулем, их уже заметил. Проводимый Госавтоинспекцией Молодечненского РОВД следственный эксперимент, совместно с местным телеканалом «МкТВ» и представителями ГУО «Средняя школа №12 г. Молодечно» позволил установить, что в темноте из салона автомобиля человек в темной одежде при ближнем свете фар различим лишь на расстоянии 25-30 м. При скорости 60 км/ч за одну секунду автомобиль проезжает около 17 метров. За это время водитель только успеет сообразить, что или кто перед ним. Затормозить или удачно сманеврировать не всегда бывает и возможно, в том числе из-за скорости, состояния дорожного покрытия, наличия других препятствий. Поэтому возникает существенная необходимость сделать пешеходов, велосипедистов, гужевые повозки, коляски и прочее как можно более заметными, для увеличения расстояния с момента обнаружения. Для этих целей широко используются специальные светоотражающие аксессуары (значки, подвески, ленты).
Обозначенный пешеход виден в ближнем свете фар на расстоянии 140-150 метров, в дальнем 300-400 метров и водитель может предотвратить наезд на него, т.е. снизить скорость движения, быть более внимательным и т.д. Ведь в темноте опасность попасть под колеса автомобиля увеличивается по сравнению со светлым временем суток в 9 раз (!). 
  Напоминаем, велосипедистам необходимо оборудовать свои велосипеды фарами (фонарями), излучающими спереди белый свет, сзади – красный, и помнить, что по проезжей части дороги велосипедисту можно двигаться  не далее 1 метра от ее правого края.

В крупных городах, не исключение и наш г. Молодечно, проблемой остаются наезды на пешеходов на нерегулируемых пешеходных переходах. Несмотря на то, что при этом очевидна вина водителей, которые нарушают требования правил проезда нерегулируемых пешеходных переходов и предоставления преимущества в движении пешеходам,  здесь усматривается и личная беспечность пешеходов.
          -  07.10.2018 (воскресенье) около 19.50 часов, на ул. В.Гостинец вблизи д.55 в г. Молодечно, водитель, управляя а/м Ауди А4,  двигаясь в направлении г. Сморгонь, совершил наезд на пешехода, который переходил проезжую часть по нерегулируемому пешеходному переходу слева направо по ходу движения а/м. В результате ДТП пешеход получил телесные повреждения. Пешеход обозначен СВЭ.
- 26.10.2018 (пятница), около 22.15 часов, на 77 км а/д Минск-Молодечно-Нарочь, водитель, управляя а/м Альфа Ромео Джульетта, двигаясь в направлении г.п. Нарочь, совершил наезд пешехода, который двигался по проезжей части в попутном направлении. В результате ДТП пешеход скончался в больнице. Пешеход СВЭ не обозначен. 
- 21.11.2018 (среда), около 17.45 часов, в г. Молодечно, водитель, на ул. Б.Хмельницкого вблизи д. 27,  начиная движение от автобусной остановки, совершил наезд на выбежавшего на проезжую часть дороги пешехода. В результате ДТП пешеход получил телесные повреждения. Пешеход СВЭ не обозначен.

Имея преимущество, пешеход обязан быть предельно внимательным, осторожным, не отвлекаться при переходе проезжей части и своими действиями не создавать препятствия для движения транспортных средств. Есть еще одна важная обязанность у пешеходов, которая прописана в Правилах и должна неукоснительно соблюдаться: при движении по краю проезжей части дороги в темное время суток пешеход должен обозначить себя световозвращающим элементом. Водители будут только благодарны дисциплинированным пешеходам и принятым мерам безопасности с их стороны.
      Что же касается обязанностей водителя – при подъезде к нерегулируемому пешеходному переходу водитель должен снизить скорость, вплоть до остановки транспортного средства, чтобы уступить дорогу пешеходам. Если перед пешеходным переходом остановилось, стоит или замедлило движение транспортное средство, то водители других транспортных средств, движущихся по соседним полосам движения в попутном направлении, должны снизить скорость движения и при наличии пешеходов уступить им дорогу.

Каждый водитель должен представлять, как ведут себя на проезжей части различные пешеходы. 

Например, дети являются самыми непредсказуемыми участниками дорожного движения, часто они пытаются перебежать дорогу. Они не осознают опасности, беззаботно выбегая на проезжую часть, иногда умышленно перебегают дорогу перед приближающимся автомобилем. А ведь самой страшной и самой трагической для нас, взрослых, является гибель или травмирование детей на дороге.
          Наиболее распространенные ошибки пешеходов, ставшие причинами ДТП:

· переход через проезжую часть вне пешеходного перехода;

· неожиданный выход из-за транспортного средства или других препятствий, ограничивающих обзорность водителю;

· игра и шалости на проезжей части;

· нахождение без сопровождения взрослых;

· отсутствие фликера на верхней одежде в темное время суток.


Самые опасные в плане дорожных происшествий это - выходные дни и каникулы. 
За 11 месяцев зарегистрировано 4 ДТП (2017 - 4 ДТП) с юными пешеходами и велосипедистами, в которых 5 детей (2017 - 4 ДТП) получили травмы. 
         - 04.03.2018 (воскресенье) около 17.40 часов, на 5-м км а/д Молодечно-Самали, водитель, управляя а/м Ситроен С-5,  двигаясь в направлении г. Молодечно, совершил наезд на внезапно выбежавшую на проезжую часть справа по ходу движения транспортного средства пешехода, учащуюся 8-го класса СШ №10 г. Молодечно. В результате ДТП пешеходу причинены телесные повреждения.
 - 10.09.2018, около 18.43 часов, водитель, 1972 г.р., житель г. Молодечно, управляя автомобилем "Фольксваген Венто", двигаясь по пер. Банному, г. Молодечно, со стороны ул. Я. Купалы, на пересечении с ул. М. Богдановича совершил наезд на несовершеннолетнего велосипедиста, жительницу г. Молодечно, 2008 г.р., учащуюся 5 класса ГУО «Средняя школа № 8 г. Молодечно», которая на велосипеде «Leopard Emmelle», двигаясь со стороны ул. Замковая, выехала слева с ул. М. Богдановича на пер. Банный. В результате ДТП  ребенок получил телесные повреждения и был госпитализирован в хирургическое  отделение детской городской больницы. 
Водитель должен воспринимать появление ребенка даже у края тротуара как сигнал об опасности, объезжать его на возможно большем расстоянии и снижать скорость. Нужно проявлять повышенную бдительность при движении в зоне школ, детских площадок. 

         -  16.09.2018, около 20.50 часов, в г. Молодечно, водитель, 1992 г.р., житель   г. Молодечно, управляя а/м Вольво S60,  двигаясь по ул. В. Гостинец со стороны г. Сморгонь в направлении г. Минска, при пересечении регулируемого перекрестка, вблизи д.143, на зеленый сигнал светофора, совершил наезд на перебегавших на красный сигнал светофора слева направо по ходу движения а/м, пешеходов 2001 г.р., жителя д. Сыроватки, Сморгоньского района, учащегося 1 курса УО «МГК»  и 2002 г.р., жительницу п. Чисть, Молодечненского района, учащуюся 1 курса УО «МГК». В результате ДТП несовершеннолетние доставлены в Молодечненскую ЦРБ и госпитализированы.
06.10.2018, около 13.55 часов, водитель, 1974 г.р., жительница г. Минска, управляя а/м Фольксваген Транспортер, двигаясь по второстепенной дороге «Чисть-Плебань», Молодечненский район, со стороны п. Чисть, при выезде на 55 км. а/д «Минск-Молодечно-Нарочь», не уступила дорогу двигавшемуся по ней со стороны г. Минска а/м Рено Эспейс, под управлением водителя 1978 г.р., жителя г. Минска, в результате чего совершила с ним столкновение. В результате ДТП в Молодечненскую ЦРБ госпитализирована пассажир а/м Рено, 2005 г.р., жительница г. Минска, учащаяся гимназии №15 г. Минска. 

Проблема детского дорожно-транспортного травматизма на сегодняшний день остается актуальной, особенно с наступлением учебного года. После каникул дети, отвыкшие от городской суеты, отдохнувшие и расслабленные, возвращаются домой. И здесь, очень важно перед школьными буднями напомнить не только юным участникам дорожного движения, но и взрослым о том, что дорога в школу должна быть безопасной, а безопасность, прежде всего, зависит от самодисциплины, знания и соблюдения Правил дорожного движения. Помимо профилактической работы Госавтоинспекции и учреждений образования еще очень важна и работа со стороны родителей, которая заключается в каждодневном контролировании своих детей и напоминании об основных правилах безопасного поведения на дороге!

Что касается ответственности пешеходов согласно Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь, то она такова: 

- в отношении пешехода, который в темное время суток движется по проезжей части, не обозначив себя фликером, применяются штрафные санкции в размере от 24,5 до 73,5 рублей (от 1 до 3 базовых величин) или предупреждение. Если нарушение им Правил дорожного движения повлекло создание аварийной ситуации, то размер штрафа составляет от 73,5 до 196 рублей (от 3 до 8 базовых величин). На сумму от 73,5 до 122,5 рублей (от 3 до 5 базовых величин) штрафуется пешеход, если он находится на дороге в состоянии алкогольного опьянения. В случае, если нарушение Правил дорожного движения повлекло причинение потерпевшему легкого телесного повреждения, либо повреждения транспортного средства, груза, дорожного покрытия, дорожных и других сооружений или иного имущества, виновный подвергается штрафу от 122,5 до 490 рублей (от 5 до 20 базовых величин).

Водители и пешеходы! Берегите себя и своих близких, соблюдайте Правила дорожного движения и будьте взаимовежливы на дороге!
Особое обращение к родителям! Позаботьтесь о безопасности ваших детей! В обязательном порядке к ранцу или куртке необходимо пристегнуть световозвращающий значок! И не забудьте напомнить юным участникам дорожного движения об основных Правилах безопасного поведения на дороге!

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ! Обозначьте себя СВЭ в темное время суток, а о фактах нахождения на проезжей части и вблизи нее сидячих, лежачих, нетрезвых пешеходов сообщайте по телефону 77-16-56 либо GSM 102. Bаш звонок поможет сохранить жизнь!

Отдел ГАИ Молодечненского РОВД
