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Они на всё смотрят как-то оригинально, во всём видят именно то, что без них никто не видит, а после них все видят и все удивляются, что прежде этого не видели.

В.Г.Белинский
Уважаемые коллеги!

Неоспорим тот факт, что одарённые дети – достояние каждого учреждения образования. Выявление способных, высокомотивированных учащихся и работа с ними является актуальной задачей гимназии или школы.

В литературе в основном более подробно рассматриваются вопросы развития одарённых детей. Наш мастер-класс посвящен проблеме создания условий для выявления одарённости учащихся.

Вопросы участникам  мастер-класса:

1. Существуют две крайние точки зрения: все дети являются одарёнными и одарённые дети встречаются крайне редко. Какой точки зрения придерживаетесь Вы?
2. Рождается ли ребёнок уже одарённым?
3. Какое звено самое главное на этапе выявления одарённого? (Директор, заместитель, учитель, классный руководитель, родитель).
Цель – наметить систему создания оптимальных условий для выявления одарённых учащихся в учреждении образования.

Задачи:

1. Рассмотреть управленческие аспекты организации деятельности образовательного учреждения, считающего работу с одарёнными детьми приоритетным направлением.
2. Помочь в утверждении собственной позиции, обозначить пути решения проблемы одарённости в практической деятельности.
3. Провести рефлексию своего профессионального мастерства участниками мастер-класса.
Содержание деятельности мастер-класса

1. Презентация опыта работы гимназии по выявлению одарённых детей

· Краткое обоснование необходимости владения теоретическими основами по теме вопроса.

· Изучение опыта и возможностей по выявлению одарённости учащихся в рамках учреждения образования. 

· Доказательства необходимости формирования индивидуальной траектории развития учреждения образования по выявлению и развитию одарённых учащихся.

Для работы сегодня и в ходе организации деятельности по поддержке и сопровождению одарённых детей нам необходим тезаурус (Приложение).
В тезаурусе прописаны термины, используемые в нашей теме.
Насколько мы владеем теоретическими основами по теме вопроса. Можно упреждать и помогать.
Особенности, присущие одарённым детям
К группе одарённых детей могут быть отнесены учащиеся, которые:

1. Имеют более высокие по сравнению с большинством остальных учащихся-сверстников интеллектуальные способности, восприимчивость к учению, творческие возможности и проявления;

2. Имеют доминирующую, активную, не насыщаемую познавательную потребность;

3. Испытывают радость от умственного труда;

4. Им характерны высокая скорость развития интеллектуальной и творческой сфер, глубина и не традиционность мышления.

Где и в чем проявляется одарённость детей (виды одарённости)?
Обычно обращают внимание и относят к одарённым: учащихся-отличников; детей, ярко проявивших себя в каком-либо виде деятельности (например, в музыке или в рисовании) и детей любознательных с оригинальным мышлением. Но в реальности одарённых детей гораздо больше.

Выделяют различные виды одарённости. Например, по видам деятельности:

· интеллектуальную – у ребёнка повышенная любознательность, исключительная сообразительность, полное погружение в умственную деятельность и т.д.;

· творческую – лёгкость генерирования идей, способность предлагать качественно разные, неповторяющиеся решения, оригинальность мышления и т.д. (обратите внимание: это не художественно-эстетическая одарённость и не интеллектуальная одарённость, причем существуют различные точки зрения на взаимосвязь интеллектуальной и творческой одарённости);

· академическую, проявляющуюся в успешном обучении отдельным учебным предметам, в выраженной избирательности интересов ребёнка (очень часто в ущерб другим учебным предметам, за что получает замечания от родителей и учителей, правильно ли это?);

· художественно-эстетическую: изобразительную, музыкальную, литературную, актёрскую;

· социальную или лидерскую (наиболее поздно признанный вид одарённости и до сих пор вызывающий споры), связанную с лёгкостью установления контактов и высоким качеством межличностных отношений;

· психомоторную (т.е. спортивную) – характеризующуюся способностями человека иметь объективную информацию о своих движениях, точно контролировать свои движения и управлять ими (моторными, сенсорными и когнитивными способностями).

В духовно-ценностной деятельности отмечается одарённость в создании новых духовных ценностей и смыслов, служение людям. 
В соответствии с критерием «форма проявления» различаются: явная одарённость и скрытая одарённость.

Методы выявления одарённых детей
· различные варианты метода наблюдения за детьми (в лабораторных условиях, в учреждении образования, во внешкольной деятельности;

· специальные психодиагностические тренинги;

· экспертное оценивание поведения детей учителями, родителями, одноклассниками;

· проведение «пробных» уроков по специальным программам, а также включение детей в специальные игровые и предметно-ориентированные занятия;

· экспертное оценивание конкретных продуктов творческой деятельности детей (рисунков, стихов, технических моделей) профессионалами;

· организация различных интеллектуальных и предметных олимпиад, конференций, спортивных соревнований, творческих конкурсов, фестивалей, смотров и т.п.;

· проведение психодиагностического исследования с использованием различных психометрических методик в зависимости от задачи анализа конкретного случая одарённости. Это позволяет осуществить переход от методов «диагностики отбора» к методам «диагностики развития».

Режим психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса должен не только отслеживать актуальный психолого-педагогический статус каждого ребёнка учреждения образования в самые сложные, критические возрастные периоды, но и прогнозировать зону ближайшего развития у детей «скрытых», нереализованных пока возможностей и способностей.

Оценка ребёнка как одарённого не должна являться самоцелью.
Выявление одарённых детей необходимо связывать с задачами их обучения и воспитания, а также с оказанием им психологической помощи и поддержки.

Для того чтобы вырастить одарённых детей, педагогу необходимо обладать определёнными качествами. Для этого недостаточно быть профессионалом в своей предметной области и владеть различными методиками. Педагог должен стремиться к личностному развитию и вносить вклад в развитие гимназии в целом. Какими качествами обладают наши креативные учителя:

· они подвижны и мобильны;

· умеют ориентироваться в быстроменяющихся потребностях общества и каждого отдельного индивидуума;

· искренне любят детей, воспринимают их не как cырьё, из которого нужно произвести продукт определённого качества, а как личность, которой необходимо помочь развиться.

Как известно развитие учреждения образования во многом зависит от характеристики педагогического коллектива. Сегодня в гимназии работает  113 учителей.

Достаточно молодой (средний возраст 38 лет), творческий, активный и новаторский коллектив единомышленников, объединён общими задачами в целеустремлённую команду. В гимназии реализуется следующий принцип подбора работников – cоответствие педагогической концепции учителя педагогической концепции гимназии.

Педагоги, вливающиеся в наш коллектив, разрабатывают свои учебные программы по работе с одарёнными детьми. Программы в дальнейшем корректируются под конкретного учащегося.

Стратегию образования учреждения определяет высший руководящий орган – Совет гимназии. На уровне совета определяются учителя – лучшие в своей профессии. Именно им доверяется подготовка высокомотивированных и одарённых учащихся.

Те, кто не может соответствовать требованиям, предъявляемым к педагогу нашего учреждения образования, обычно либо совершенствуются, либо ищут другое место работы.

Системной является трансляция опыта по раскрытию одарённости учащихся. Педагоги проводят открытые занятия, показывая разные формы и виды учебных занятий. 

Идеологию или философию педагогического коллектива нашей гимназии можно выразить в следующих высказываниях: 

• «К нам в гимназию пришёл человек – личность, и мы должны помочь ему развиться»;
• «Наша цель – вместо когнитивных знаний научить учащихся задавать вопросы и отвечать на них, помочь развить свои способности и адаптироваться в жизни; помочь научиться ставить цели и достигать их; помочь ребёнку самому добывать необходимые ему знания».

Новизна опыта заключается в организационно-педагогических условиях, создаваемых в гимназии, возможности продуктивного обучения в условиях разновозрастной и не дифференцированной по способностям, возможностям и интересам учащихся группе. Система учреждения технологична.

Выявление одарённых и талантливых детей в ГУО «Гимназия № 10 г.Молодечно» осуществляется следующими способами:

	Способ выявления
	Кто осуществляет

	Индивидуальная оценка познавательных, творческих возможностей и способностей учащегося через различные виды деятельности (наблюдение):

· учебную;
· внеклассную
	Учитель, ЗДУР

Классный руководитель, педагог-организатор, ЗДВР

	Анализ особых успехов и достижений, личностного развития учащегося
	Учитель, ЗДУР

	Создание банка данных по талантливым и одарённым детям
	ЗДУР, ЗДУМР

	Диагностика потенциальных возможностей детей с использованием диагностических ресурсов 
	Психологическая служба

	Преемственность между дошкольным и начальным образованием
	ЗДУР в начальных классах

	Диагностики уровня профессиональной компетентности педагогов
	Педагог-психолог

	Оценка стремления участвовать в международном сотрудничестве, олимпиадах и конкурсах
	Участники образовательного процесса

	Взаимодействие с родителями
	Классный руководитель, учитель, ЗДУР

	Изучение потребностей учащихся на открытие предметных ФЗ и ФЗ музыкальной, театральной, художественной и хореографической направленностей
	ЗДУР, классный руководитель

	Собеседования с кандидатами на участие в олимпиадном движении на предмет самообразования и саморазвития в период летних каникул
	Директор, ЗДУР


Выявлению одарённости учащихся также способствуют:
1. Предметные олимпиады для учащихся 3-4, 5-8 (9) классов по всем предметам учебного плана.

2. Участие в интернет-олимпиадах, республиканских интеллектуальных конкурсах.

3. Интеллектуальные конкурсы на всех ступенях образования:

· эрудит-лото (1-4 кл.);

· «Великолепная пятёрка « (5-8 кл.);

· «Знатоки» (9-11 кл.).

4. Работа 3 секций научного общества учащихся «Озарение»:

· секция учащихся-исследователей 1 ступени образования;

· 2 ступени образования;

· 3 ступени образования.
В 2010 году в АПО прошли обучение написанию исследовательских работ. Руководство гимназии не препятствует посещению курсов, семинаров и других видов методической учёбы на платной основе учителями. Руководитель НОУ проводит семинары-практикумы для начинающих педагогов в данном направлении.
В 2012/2013 учебном году в НОУ состоит 45 учащихся. На следующей неделе запланировано посвящение новых учащихся в члены НОУ. Нововведением является организация работы в диадах: «учитель-исследователь – гимназист-исследователь», «психолог – гимназист-исследователь», «гимназист-исследователь – учащийся начальных классов». На прошедшие исследовательские работы на областной уровень мы преобразуем в статьи для научно-практических и информационно-методических журналов, направляем на различные конкурсы. Создан банк данных исследовательских работ. 
5. Массовое участие гимназистов и учащихся начальных классов в предметных неделях (праздник в гимназии).

6. Платные образовательные услуги: школа ранней пропедевтики «Солнышко», подготовка учащихся 3-4 классов к поступлению в гимназию, подготовка к олимпиадам и интеллектуальным конкурсам учащихся 3-4 классов, дополнительные занятия по предметным областям для 5-11 классов. 

7. Театральная деятельность, танцевальный клуб «Грация», общественное объединение «Гармония».

8. Совершенствование работы по профессиональному самоопределению учащихся.

9. Диагностика учащихся 1, 5, 10 классов по выявлению уровня их адаптивности  к образовательному процессу, проведение психолого-педагогических консилиумов.

10. Мотивация педагогов на поиск потенциальных участников интеллектуальных состязаний (постоянные надбавки и ежемесячные премии, одноразовое материальное поощрение, публичные поздравления, чествование на гимназических мероприятиях, предоставление социальных льгот: освобождение от участия в отдельных мероприятиях).

Считаем важным транслировать отдельные приёмы педагогов, психолога, работающих над развитием конструктивных компетентностей (характеризуют действия, касающиеся отбора и композиционного построения содержания учебной и воспитательной информации) учащихся.

Так, в рамках педагогического марафона на заседании УМО опробирован метод работы – мозговой штурм «Корректировка темы, цели, задач, постановка гипотезы, помощь в определении актуальности, новизны учебно-исследовательской работы». Педагоги признали высоко эффективной коллективную творческую деятельность (экономит время, даёт много свежих идей, увлекает и мотивирует коллег, обладает положительным зарядом на творчество). Как известно, только мотивированный учитель может, а самое главное хочет найти горящего желанием работать ребёнка, стимулирующего в свою очередь к развитию педагога.
2. Имитационная игра

· Эксперимент по выявлению высокомотивированных учащихся, склонных к принятию самостоятельных решений, способных ориентировать себя на выполнение заданий. 
Директор – это также и учитель (учитель учащихся, педагогов, родителей, учитель в жизни). Среди всех категорий есть в своём роде одарённые. 

Ниже перечислены личностные черты и деловые качества, которые учитель встречает у своих учащихся. Вам будет дано простое задание. В ходе выполнения задания нужно отметить знаком «+» те свойства, которые Вам нравятся в учащихся, а знаком «-» те, что не нравятся.

1. Дисциплинированный.

2. Неровно обучающийся.

3. Организованный.

4. Выбивающийся из общего темпа.

5. Эрудированный.

6. Странный в поведении, непонятный.

7. Умеющий поддержать общее дело.

8. Выскакивающий на уроке с нелепыми замечаниями.

9. Стабильно успевающий (всегда хорошо учится).

10. Занятый своими делами (индивидуалист).

11. Быстро, «на лету» схватывающий.

12. Не умеющий общаться, конфликтный.

13. Общающийся легко, приятный в общении.

14. Иногда тугодум, иногда не может понять очевидного.

15. Ясно, понятно для всех выражающий свои мысли.

16. Не всегда желающий подчиняться большинству или официальному руководителю.

В руках у руководителя мастер-класса мобильный телефон. Имитируется звонок начальника отдела образования. Руководитель выходит из аудитории. Спустя 2 минуты по приходу в аудиторию определяет мотивированных на самостоятельную деятельность участников. Высоким уровнем мотивации обладают те, кто приступил к выполнению задания без предшествующей команды.
Анализ выполненного задания. Каких «+» у Вас больше?
Если чётных «+» больше, то Вы – нестандартный учитель, умеющий обнаружить, выявить, разглядеть скрытую незаурядную одарённость. На практике такие учителя встречаются редко!

Вывод. В одарённости 3 составляющих: интеллект, мотивация и креативность, которые дополняют друг друга.
· Эффективность биографического метода «Семейное древо» представляет Соловьёва Наталья Михайловна, педагог-психолог, которая работает не только с учащимися, но и выступает тренером для педагогов.
Это один из вариантов выявления скрытой одарённости через семейную историю.

· Все знают, что в гимназии 26 год работает театр-студия «ТэсТ». Содержание театра – для учреждения, в том числе и для директора дело непростое и порою хлопотное, впрочем, как и всё не стандартное, не характерное для массовых школ. Но театральная деятельность позволяет выявлять творческую,  художественно-эстетическую (изобразительную, музыкальную, литературную, актёрскую), социальную и психомоторную виды одарённости. 

Предоставляю слово Бабей Татьяне Игнатьевне, режиссёру-постановщику, руководителю образцового театра-студии «ТэсТ».
В театре происходит формирование чувства самоценности каждого одарённого ребёнка.

3.Моделирование

· Самостоятельная работа участников мастер-класса.
Директору в управленческой деятельности приходится оказывать методическую помощь, психологическую поддержку разным звеньям и участникам образовательного процесса. Предлагаю объединиться в пары или тройки и разобрать по одной ситуации.
· Ситуация 1. Анализ педагогической деятельности за прошлый учебный год Вашего учреждения образования показал снижение количества участников и, как следствие, отрицательную динамику призовых мест на предметных олимпиадах различного уровня. Определите проблемное поле и предложите пути решения.
· Ситуация 2. К Вам как к руководителю обратился заместитель директора по учебно-методической работе с просьбой оказать методическую помощь по определению цели, задач и составлению плана педагогического совета «Создание оптимальных условий по выявлению одарённых детей». Ваши действия.
· Ситуация 3. Молодому специалисту дано 2 часа на организацию учебно-исследовательской деятельности. Учитель планирует продолжить с учащимися своё исследование, начатое в учреждении высшего образования. Как ему определить учащегося (группу учащихся) для вовлечения в НОУ?
· Ситуация 4. Петров Иван, учащийся 7 класса проявляет признаки одарённости в гуманитарной области. Но родители – потомственные экономисты, твёрдо убеждены в необходимости продолжения их ребёнком семейной династии. Руководитель УМО в затруднении. Как быть?
Зарубежная статистика: интеллектуально одарены 2% детей, с повышенными умственными способностями –15-16%, то есть в общем 18 детей из ста. Из 5 одарённых детей выявляется только один. Однако и это не означает, что одарённость такого ребёнка будет развиваться и совершенствоваться в дальнейшем.
· В ходе подготовки к мастер-классу я взяла интервью у педагогов и заместителя директора: «Как вы находите одарённых учащихся?» (прослушиваются интервью). Совпадает ли ваше мнение с услышанным? Какие условия необходимы, чтобы учитель не ошибся? 
· Задание. Представьте систему создания оптимальных условий для выявления одарённых учащихся в вашем учреждении образования.
· Обсуждение эффективности самостоятельной работы, качества полученных продуктов совместной деятельности. 

4.Заключение.
Кто должен вести работу с одарёнными детьми?

После выявления одарённости детей работа с ними должна вестись 3 группами педагогов:
· учителями-предметниками, создающими атмосферу эмоциональной включённости, возбуждающими интерес к учебному предмету;

· наставником (руководителем секции НОУ, учителем-предметником, классным руководителем, психологом, …) – помогающими в научно-исследовательской работе по выбранной теме;

· классным руководителем координирующим индивидуальную работу всех лиц, заинтересованных в судьбе одарённого учащегося, обеспечивающим необходимое общение, связь с родителями.
5.Домашнее задание. Создавать оптимальные условия для выявления одарённых учащихся в учреждении образования. 
6.Рефлексия. 

Я готов (-а) в своём учреждении образования:

· применить …

· изменить …

· создать …

Завершить наш мастер-класс я хочу словами «К любому ребёнку следует относиться с надеждой и ожиданием...»
Список использованных источников:
· Гильбух, Ю. З. Внимание: одарённые дети / Ю. З. Гильбух. – М, 1991.
· Одарённые дети / Под ред. Г. В. Бурменской, В. М. Слуцкого. – М., 1991.
· Психология одарённости детей и подростков / Под ред. Н. C. Лейтеса. – М., 2000.
· Савенков, А. И. Одарённые дети в школе и дома / А. И. Савенков. – М., 2000.
· Тэкэкс, К., Карне, М. Одарённые дети / К. Тэкэкс, М. Карне. – М., 1991.
· Чудновский, В. Э., Юркевич, В. С. Одаренность: дар или испытание / В. Э. Чудновский, В. С. Юркевич. – М, 1990.
Дополнительный материал
Для того чтобы выявить одаренного ребенка, нужно:
1. определить, что такое одаренность, по каким признакам в каком возрасте можно отнести к одаренным;

2. в соответствии с пониманием одаренности разработать диагностические методики, позволяющие идентифицировать одаренных;

3. правильно организовать обследование детей (можно проиллюстрировать данное положение примером 3).

Проведение целенаправленных наблюдений за учебой и внеурочной деятельностью учащихся для выявления детей, имеющих склонность и показывающих высокую результативность в различных областях деятельности, путем:
· обсуждения критериев, позволяющих судить о наличии одаренности;

· знакомство с приемами целенаправленного педагогического наблюдения;

· выявление мнения родителей о склонностях, круге интересов, особенностях личностного развития их ребенка;

· периодический сбор сведений среди учителей-предметников и классных руководителей о наличии одаренных учеников;

· подбор материалов и проведение специальных тестов, позволяющих определить наличие одаренности;

· длительное наблюдение за корреляцией между результативностью по итогам тестирования и успехами в реальной деятельности;

· проведение различных внеурочных конкурсов, олимпиад, позволяющих ребенку проявить свои способности.
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