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ПРОГРАММА

ВВОДНОГО ИНСТРУКТАЖА ПО ОХРАНЕ ТРУДА
1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ 
       Минская областная организация Белорусского профессионального союза работников образования и науки – организационная структура Белорусского профессионального союза работников образования и науки (далее – Профсоюза). В составе Минской областной организации Профсоюза 23 районные (Жодинская городская) организации Профсоюза                             и  39 первичных профсоюзных организаций, находящихся на профсоюзном обслуживании. 
2. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ОХРАНЕ ТРУДА

       Законодательство об охране труда основывается на Конституции Республики Беларусь, Законе Республики Беларусь «Об охране труда» от 23.06.2008 № 356-З в редакции Закона Республики Беларусь от 18.12.2019 № 274-З (далее – Закона Республики Беларусь «Об охране труда»), Трудового кодекса Республики Беларусь (далее – ТК), Гражданского кодекса Республики Беларусь, нормативных правовых актов, в том числе технических нормативных правовых актов, регулирующих общественные отношения в области охраны труда.

       Закон Республики Беларусь «Об охране труда» применяется в отношении всех работодателей и  работающих граждан Республики Беларусь.

Обязанности работодателя по обеспечению охраны труда (ст.17 Закона Республики Беларусь «Об охране труда»):

           - обеспечивать     безопасность     при     эксплуатации     изолированных     помещений, электрооборудования, электроприборов;
           - принимать меры по оказанию потерпевшим при несчастных случаях на производстве необходимой помощи (доставке их в организацию здравоохранения);
           - осуществлять инструктаж по вопросам охраны труда;
           - обеспечивать в порядке, установленном законодательством, расследование и учет несчастных случаев на производстве, разработку и реализацию мер по их профилактике                          и предупреждению;
           - не допускать к работе, отстранять от работы в соответствующий день, не допускать                           к выполнению работ, отстранять от выполнения работ работающего, появившегося на работе                          в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, а также в состоянии, связанном с болезнью, препятствующем выполнению работ.
       Наниматель помимо вышеприведенных обязанностей несет обязанности по:

           - обеспечению на каждом рабочем месте условий труда, соответствующих требованиям                        по охране труда;
           - обеспечению режима труда и отдыха работников, установленного законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором;
           - принятию локальных правовых актов, содержащих требования по охране труда.
 Обязанности работающего в области охраны труда (ст.19 Закона Республики Беларусь «Об охране труда»):
           - использовать и правильно применять средства индивидуальной защиты;
           - проходить в установленном законодательством порядке инструктаж по вопросам охраны труда;
           - заботиться о личной безопасности и личном здоровье, а также о безопасности окружающих в процессе выполнения работ; 

           - немедленно сообщать работодателю о любой ситуации, угрожающей жизни или здоровью работающих и окружающих, несчастном случае, произошедшем на производстве, оказывать содействие работодателю в принятии мер по оказанию необходимой помощи потерпевшим и доставке их в организацию здравоохранения.
       Работник несет обязанности:

          - по выполнению норм и обязательств по охране труда, предусмотренных коллективным договором, соглашением, трудовым договором, правилами внутреннего трудового распорядка, функциональными (должностными) обязанностями;
          - по оказанию содействия и сотрудничеству с нанимателем в деле обеспечения здоровых                            и безопасных условий труда, немедленному извещению своего непосредственного руководителя или иного уполномоченного должностного лица нанимателя о неисправности оборудования, приспособлений, транспортных средств, об ухудшении состояния своего здоровья.

Право работающего на охрану труда

       Право работника (работающего) на охрану труда закреплено статьями 222 ТК и 11 Закона Республики Беларусь «Об охране труда».

Работник имеет право на:

          -  рабочее место, соответствующее требованиям охраны труда;
          - обучение безопасным методам и приемам работы, проведения инструктажа                             по охране труда;
          - обеспечение необходимыми средствами индивидуальной защиты, санитарно-бытовыми помещениями, оснащенными необходимыми устройствами и средствами;

          - получение  от  нанимателя  достоверной  информации  о  состоянии  условий и охраны труда на рабочем месте; 

          - личное участие в расследовании произошедшего с ним несчастного случая                             на производстве.
       Гарантии права работника на охрану труда определяется ст. 223 ТК.

  Ответственность работающего за нарушение требований по охране труда
       Ответственность за нарушение законодательства об охране труда изложена                                                в ст. 44 Закона РБ «Об охране труда».

       Работодатель и работающий, виновные в нарушении законодательства об охране труда или препятствующие деятельности представителей органов, уполномоченных                                                  на осуществление контроля (надзора), общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда, несут ответственность в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.
         Прохождение работниками медицинских осмотров и освидетельствования некоторых категорий работников определены статьями 228 ТК и 27 Закона Республики Беларусь                         «Об охране труда».

       Порядок проведения обязательных медицинских осмотров и освидетельствования работников установлен постановлениями Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 29.07.2019 № 74, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 02.12.2013 № 116/119                                    (с изменениями и дополнениями). 
Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью работника, связанного                                        с исполнением им трудовых обязанностей 
       Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью работников при исполнении ими трудовых обязанностей, регулируется главой 58  (ст.1149)  Гражданского кодекса Республики Беларусь и ст. 17 Закона Республики Беларусь «Об охране труда». 
3. ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ РАБОТАЮЩИХ НА ТЕРРИТОРИИ ОРГАНИЗАЦИИ,                                     В КАПИТАЛЬНЫХ СТРОЕНИЯХ (ЗДАНИЯХ), ИЗОЛИРОВАННЫХ ПОМЕЩЕНИЯХ 
       Общие правила поведения работающих в организации определяются правилами внутреннего трудового распорядка, трудовой и производственной дисциплиной, противопожарным и охранным режимами капитального строения.
 Работнику запрещается распивать спиртные напитки, наркотические средства, психотропные или токсические вещества на рабочем месте и в рабочее время, а также приступать к работе                             в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном употреблением наркотических средств, психотропных или токсичных веществ. 
       Работнику запрещается самовольно уходить с работы, выполнять работы не связанные                              с трудовыми обязанностями.
       По лестничным маршам здания следует спускаться, держась за перила, бегать                               по лестничным маршам, переступать или перепрыгивать через несколько ступеней лестницы, перевешиваться через перила, кататься на перилах не допускается.

       Работник обязан соблюдать правила пожарной безопасности. Не допускается загромождение, захламление рабочих помещений.
       Рабочее место должно содержаться в чистоте. 

       Во время работы работник не должен отвлекать других работающих посторонними разговорами.

 4. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ТРУДОВОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
       Основополагающим актом, регламентирующим правоотношения в сфере труда и охраны труда, является  ТРУДОВОЙ КОДЕКС Республики Беларусь.
       Трудовой договор - соглашение между работником и нанимателем, в соответствии                      с которым работник обязуется выполнять работу по определенной одной или нескольким должностям служащих (профессиям рабочих) соответствующей квалификации согласно штатному расписанию и соблюдать внутренний трудовой распорядок, а наниматель обязуется  предоставлять работнику обусловленную трудовым договором работу, обеспечивать условия труда, предусмотренные  законодательством о труде, локальными правовыми актами                               и соглашением сторон, своевременно  выплачивать работнику заработную плату стороны трудового договора – наниматель и работник.
       Трудовой договор заключается только в письменной форме, составляется в двух экземплярах и подписывается двумя сторонами. Один экземпляр передается работнику, другой хранится у нанимателя.

        Контракт – срочный трудовой договор, заключаемый в письменной форме                                     на определенный                   в нем срок для выполнения работы и содержащий особенности регулирования трудовых отношений между нанимателем и работником. 
Контракт заключается в письменном виде в двух экземплярах на срок не менее одного года                      и не более пяти лет. 
       Трудовой договор должен содержать в качестве обязательных следующие сведения                      и условия:
       1. данные о работнике и нанимателе, заключивших трудовой договор;
       2. место работы с указанием структурного подразделения, в которое работник принимается на работу;
       3. трудовую функцию;
       4. основные права и обязанности работника и нанимателя;
       5. срок трудового договора (для срочных трудовых договоров);
       6. режим труда и отдыха (если он в отношении данного работника отличается от общих правил, установленных у нанимателя);
       7. оплату труда работника.
       Основаниями прекращения трудового договора являются:
                      - соглашение сторон (статья 37 ТК);
        - истечение срока действия срочного трудового договора, кроме случаев, когда трудовые   отношения фактически продолжаются и ни одна из сторон не потребовала их прекращения;
        - расторжение трудового договора по желанию (статья 40 ТК) или по требованию (статья 41), или по инициативе нанимателя (статьи 42,46 ТК в редакции Закона Республики Беларусь от 28 мая 2021 № 114-З); 
      - перевод работника, с его согласия, к другому нанимателю или переход на выборную должность служащего;
        - отказ работника от перевода на работу в другую местность вместе с нанимателем; отказ                      от продолжения работы в связи с изменением существенных условий труда, а также отказ                  от продолжения работы в связи со сменой собственника имущества и (или) реорганизацией (слиянием, присоединением, разделением, выделением, преобразованием) организации, сдачей имущественного комплекса организации в аренду или передачей в добровольное управление акций (долей в уставном фонде) организации;
- обстоятельства, не зависящие от воли сторон (статья 44 ТК).
       Расторжение трудового договора с предварительным испытанием (статья 29 ТК).
Рабочее время и время отдыха
       Рабочим временем считается время, в течение которого работник в соответствии                   с ТК (глава 10 ТК), иными актами законодательства о труде, локальными правовыми актами и условиями трудового договора обязан находиться на рабочем месте или ином установленном по согласованию с нанимателем месте и исполнять трудовые обязанности, а также время работы, выполняемой по предложению, распоряжению или с ведома нанимателя сверх установленной продолжительности рабочего времени (сверхурочная работа, работа                                             в выходные дни, а также в государственные праздники и праздничные дни).
        Полная норма продолжительности рабочего времени не может превышать 40 часов                     в неделю.

        Сокращенная продолжительность рабочего времени для отдельных категорий работников (статья 114 ТК).

        Ненормированный рабочий день  - особый режим работы, в соответствии с которым отдельные работники могут при необходимости эпизодически по письменному или устному призу (распоряжению), постановлению нанимателя или по своей инициативе с ведома нанимателя или уполномоченного должностного лица нанимателя выполнять свои трудовые обязанности за пределами установленной нормы продолжительности рабочего времени. Возможна в связи с этим переработка сверх нормы рабочего времени не является сверхурочной работой и компенсируется предоставлением дополнительного отпуска                            за ненормированный рабочий день.
        Режим рабочего времени (статья 123 ТК) – порядок распределения нанимателем установленных ТК для работников норм ежедневной и еженедельной продолжительности рабочего времени и времени отдыха на протяжении суток, недели, месяца и другим календарных периодов.

        Режим рабочего времени определяет время начала и окончания рабочего дня (смены), время обеденного и других перерывов, последовательность чередования работников                           по сменам, рабочие и выходные дни.

        График работ (сменности) утверждается нанимателем по согласованию с профсоюзом. 

        Установленный режим рабочего времени доводится до ведома работников не позднее одного месяца до введения его в действие.

        Использование рабочего времени (статья 132 ТК).
        Работники обязаны вовремя приходить на работу и полностью использовать установленную продолжительность рабочего времени для выполнения своих обязанностей,                   а наниматель обязан создавать условия для полного и производительного использования рабочего времени.

        В рабочее время запрещается отвлекать работников от их непосредственной работы, освобождать от работы для выполнения общественных обязанностей, не связанных                                               с производительной деятельностью, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением. 

        Обязанность нанимателя по организации учета рабочего времени (статья 133 ТК).

        Наниматель обязан организовывать учет явки работников на работу и ухода с нее.

        До начала работы каждый работник должен в порядке, установленном нанимателем, отметить свой приход, а по окончании – уход.

        Учет явок на работу и ухода с нее ведется в табелях использования рабочего времени, годовых табельных карточках и других документах с указанием фамилии, инициалов работника, календарных дней учетного периода, количества отработанного времени, в том числе сверхурочное время, в государственные праздники, праздничные и выходные дни.

        В фактическое время не входит и не учитывается время проезда от места жительства                    до места постоянной работы и обратно, время, необходимое на переодевание перед началом                и после окончания работы, на регистрацию при уходе.
        Перерыв для отдыха и питания (статья 134 ТК).

        Работникам предоставляется в течение рабочего дня перерыв для отдыха и питания продолжительностью не менее 20 минут и не более двух часов, который используется работником по своему усмотрению и в рабочее время не включается.
        Работа в выходные дни с согласия или по инициативе работника (статьи 142, 143 ТК).
Охрана труда женщин и лиц моложе 18 лет

        Особенности регулирования труда женщин регламентируются главой 19 ТК.

        Особенности регулирования труда молодежи регламентируются главой 20 ТК. 

        Особенности охраны труда несовершеннолетних изложены в ст. 16 Закона Республики Беларусь «Об охране труда».
Трудовые и социальные отпуска 
        Порядок предоставления и продолжительность отпусков регулируется главой 12 ТК.

        Под отпуском понимается освобождение от работы по трудовому договору                                  на определенный период для отдыха и иных социальных целей с сохранением прежней работы и среднего заработка в случаях, предусмотренных ТК.
        Работникам предоставляются следующие виды отпусков: 

        1. трудовые отпуска:

        - основной; 

        - дополнительный отпуск;
        2. социальные отпуска:
        -  по беременности и родам; 

        - по уходу за детьми;
        - в связи с получением образования;
        - по уважительным причинам личного и  семейного характера.

        Оформление отпусков (статья 152 ТК).
        Продолжительность основного отпуска (статья 155 ТК) не может быть менее                                  24 календарных дней. 

        Часть трудового отпуска (основного и дополнительного), превышающая 21 календарный день, по соглашению между работником и нанимателя может быть заменена денежной компенсацией. Замена денежной компенсацией дополнительных отпусков, предоставляемых беременным женщинам, работникам, признанным инвалидами, работникам моложе восемнадцати лет, а также дополнительных отпусков за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы не допускается. 
       Трудовые отпуска за первый рабочий год предоставляются не ранее, чем через шесть месяцев работы у нанимателя (ст. 166 ТК).

       Трудовые отпуска (основной и дополнительный) за второй и последующие рабочие годы предоставляются в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления трудовых отпусков (статьи 167, 168 ТК).

       График трудовых отпусков составляется на календарный год в соответствии с условиями коллективного договора, согласованного с профсоюзом, доводится до сведения всех работников.

       По договоренности между работником и нанимателем трудовой отпуск может быть разделен на две части, при этом одна часть должна быть не менее 14 календарных дней. Коллективным договором могут определяться обстоятельства, при наличии которых допускается отзыв из отпуска (статья 174 ТК).

       Денежная компенсация за неиспользованный трудовой отпуск при увольнении                      (статья 179 ТК).

       Социальные отпуска работникам предоставляются в целях создания благоприятных условий для материнства, ухода за детьми, образования, удовлетворения семейно-бытовых потребностей (статья 183 ТК).
      Социальные отпуска предоставляются сверх трудового отпуска и предоставляются за тот календарный год, в котором работник имеет на них право. 
      В случаях не использования социального отпуска в текущем календарном году                                       он не переносится на следующий рабочий год и не заменяется денежной компенсацией,  в том числе и при увольнении.  
      Отпуск по беременности и родам, отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, отпуск отцу (отчиму) при рождении ребенка (статьи 184-186 ТК).

Коллективный договор (соглашение)
      Соглашение – нормативный акт, содержащий обязательства сторон по регулированию отношений в социально-трудовой сфере на уровне определенной профессии, отрасли, территории. Соглашения заключаются на республиканском (генеральное соглашение), отраслевом (тарифное соглашение) и местном (местное соглашение) уровнях.

      Глава 35 ТК регламентирует коллективно-договорные соглашения.
      Коллективный договор – локальный правовой акт, регулирующий трудовые и социально-экономические отношения между нанимателем и работающими у него работниками                        (статья 361 ТК). Сторонами коллективного договора являются работники организации в лице                    их представительного органа и наниматель. Коллективный договор распространяется                          на нанимателя  и работников, от имени которых он заключен.

      Коллективный договор, соглашение заключается на срок, который определяют стороны,                   но не менее одного года и не более трех лет и вступает в силу с момента подписания его сторонами (статья 367 ТК).   
Правила внутреннего распорядка организации, ответственность за нарушение этих правил

       Правила внутреннего трудового распорядка устанавливаются нанимателем с участием профсоюзов на основании типовых правил внутреннего трудового распорядка                               (статья 195 ТК).
       Поощрения за труд. Виды поощрений работников  за  труд определяются  коллективным   договором, соглашением или правилами трудового распорядка (статья 196 ТК). Дисциплинарная ответственность работников (глава 14 ТК). 
       За  противоправное,   виновное  неисполнение  или  ненадлежащее  исполнение  работником своих трудовых обязанностей  (дисциплинарный проступок) устанавливается дисциплинарная ответственность (статьи 198-204 ТК).                                                  

За совершение  дисциплинарного  проступка  наниматель  может  применить  к  работнику следующие меры дисциплинарного взыскания:     
1. замечание;       
2. выговор;        

3. лишение полностью или частично суммирующих выплат на срок до 12 месяцев;                                                                                                                                                
4. увольнение (пункты 6-11 статьи 42 ТК).                                                                                      

Увольнение в качестве дисциплинарного взыскания может быть применено, в том числе,          в случаях:                                                                                                                                                  

1. неисполнения       без       уважительных       причин       трудовых       обязанностей       работником, имеющим неснятое (непогашенное) дисциплинарное взыскание;                                                                    
2.однократного  грубого  нарушения  работником  трудовых  обязанностей, признаваемого таковым в соответствии с законодательными актами, в том числе:                                                                                                 
-   прогула  (в   том  числе  отсутствия  на  работе  более  трех  часов   в  течение   рабочего  дня)    без   уважительных    причин    появления    на   работе    в    состоянии    алкогольного,    наркотического   или   токсического    опьянения,      а    также    распития    спиртных    напитков,      употребления наркотических  средств,   психотропных  веществ,   их  аналогов,    токсических   веществ в  рабочее время или по месту работы;                                                                                                                   
- совершения    по   месту   работы    хищения    имущества    нанимателя,   установленного вступившим      в     законную     силу     приговором     суда     или     постановлением    органа,                       в  компетенцию  которого входит наложение административного взыскания;                                                                           
-  нарушения     производственно-технологической,    исполнительской      или      трудовой дисциплины,   повлекшего  причинение  организации  ущерба  в  размере,  превышающем  три начисленные среднемесячные заработные платы работников;                                                        
- нарушения   требований   по   охране   труда,   повлекшего   увечье   или   смерть   других работников,    причинения   работником   в   связи   с   исполнением    трудовых   обязанностей юридическим    и    (или)    физическим    лицам    имущественного    ущерба,   установленного вступившим в силу решением суда.  
5. ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ КОНТРОЛЯ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ РАБОТНИКАМИ ТРЕБОВАНИЙ ПО ОХРАНЕ ТРУДА

       Контроль за соблюдением работниками требований по охране труда осуществляется руководителем.
6. ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАБОТАЮЩИХ СРЕДСТВАМИ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ, СМЫВАЮЩИМИ И ОБЕЗВРЕЖИВАЮЩИМИ СРЕДСТВАМИ
        Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, смывающими                                 и обезвреживающими средствами и санитарно-бытовыми помещениями, устройствами                         и средствами изложены в статьях 230, 231 ТК РБ и 28, 30 Закона Республики Беларусь                       «Об охране труда». 

7. ОБСТОЯТЕЛЬСТВА И ПРИЧИНЫ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ, ПОЖАРОВ, ПРОИЗОШЕДШИХ В ОРГАНИЗАЦИИ 
        Расследование несчастных случаев на производстве проводится в соответствии                                с правилами расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь                         от 15 января 2004 №30 с изменениями и дополнениями. 
Пожарная безопасность.
        Организация арендует два рабочих кабинета (кабинеты 127, 128) с четырьмя изолированными помещениями на 3-ем этаже здания УП «Дом профсоюзов».  

        Эвакуация из арендуемых помещений осуществляется в соответствии с планами эвакуации, размещены на этажах здания.
        Основные меры по предупреждению пожаров является контроль за исправностью электропроводки, электрооборудования и электроприборов.

        Неисправное электрооборудование необходимо отключить от сети до устранения неисправностей.

        В арендуемых помещениях не допускается:
        - хранения в арендуемых помещениях легковоспламеняющихся горючих материалов                             и жидкостей;

        - пользование неисправными электроприборами и электрооборудованием.

        В соответствии с Законом РБ «О пожарной безопасности» работники обязаны:  

        -  обеспечивать противопожарный режим в арендуемых помещениях;
        - знать и выполнять требования пожарной безопасности, не совершать действий, способных привести к возникновению пожара;

        -  знать места размещения первичных средств пожаротушения и уметь их применять.      
          При  возникновении  пожара  работник организации обязан  немедленно  поставить                 в  известность руководителя, сообщить о случившимся на пост охраны здания, а также известить о пожаре по т. 101 с указанием места пожара и мерах, предпринятых по ликвидации пожара, эвакуации людей и материальных ценностей из здания.

8. ДЕЙСТВИЯ РАБОТНИКОВ ОРГАНИЗАЦИИ ПРИ НЕСЧАСТНОМ СЛУЧАЕ НА ПРОИЗВОДСТВЕ. МЕТОДЫ ОКАЗАНИЯ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ ПОТЕРПЕВШИМ ПРИ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЯХ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

        При несчастном случае на производстве, работник должен немедленно сообщить нанимателю о произошедшем несчастном случае, очевидцем которого он являлся. Оказать пострадавшему первую помощь, вызвать на место скорую медицинскую помощь (либо помочь доставить потерпевшего в ближайшее медицинское учреждение).
        Если несчастный случай произошел с самим работником, он должен, по возможности, обратиться в медпункт (вызвать скорую медицинскую помощь), сообщить о случившемся руководителю или попросить сделать это кого-либо из работников. 

9. ГИГИЕНА ТРУДА. ТРЕБОВАНИЯ ЛИЧНОЙ ГИГИЕНЫ 
        Работники обязаны соблюдать требования производственной санитарии и личной гигиены, предусмотренные действующим законодательными и локальными правовыми актами.
10. ОПАСНОСТЬ ПОРАЖЕНИЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ ТОКОМ. 
11.   ТРЕБОВАНИЯ ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТИ
        Электрический ток,  проходя через  тело человека, оказывает на него сложное воздействие, являющиеся  совокупностью термического, электролитического, биологического и механического воздействий, что приводит к различным  нарушениям в организме, вызывая как местные повреждения тканей и органов, так и общее его поражение:

        1. термическое действие тока проявляется в ожогах отдельных участков тела, нагреве                     до высокой температуры кровеносных сосудов, нервов, сердца, мозга и других органов, находящихся на пути тока, что вызывает в них серьезные функциональные расстройства;

        2. электролитическое воздействие тока выражается в разложении органической жидкости, в т.ч. и крови, что сопровождается значительными нарушениями их физико-химического состава;

        3. биологическое действие тока проявляется в возбуждении и раздражении живых тканей организма, а также в нарушении внутренних биоэлектрических процессов, протекающих                     в нормально действующем организме и теснейшем образом связанных с его жизненными функциями;

       4. механическое действие тока выражается в расслоении, разрыве тканей организма                       и других подобных повреждений тканей организма, в т.ч. мышечной ткани, стенок кровеносных сосудов легочной ткани и др., в результате электродинамического эффекта,                          а также мгновенного взрывоподобного образования пара от перегретой током тканевой жидкости и крови.

        Тяжесть электротравмы зависит от тока, протекающего через тело человека, частоты тока, физиологического состояния организма, продолжительности воздействия тока, пути тока в организме. Внешними проявлениями электротравмы могут быть ожоги, электрические знаки на кожном покрове, металлизация поверхности кожи тела человека.

        Спасение потерпевшего от действия электрического тока зависит от быстроты освобождения его от тока и правильности оказания потерпевшему первой медицинской помощи. 
        В  первую  очередь  следует  освободить  пострадавшего  от  действия электрического тока.  Для  этого  немедленно   отключить   от   электрической   сети   токоведущий   участок, которого  касается  пострадавший (разомкнуть рубильник, штепсельное соединение,  удалить предохранители) или перерубить (каждый провод в отдельности) инструментами, имеющими сухие  деревянные  ручки  (топором,  лопатой  и  др.). Если  быстро  отключить  токоведущий участок   нельзя,   то   для   отделения   пострадавшего   от   токоведущего   элемента  следует воспользоваться палкой, доской, канатом, другим предметом,  не проводящим электрический ток,   или  оттянуть  его  за  одежду  (если  она  сухая).  При   этом   следует   воспользоваться изолирующими   предметами   (надеть   диэлектрические   перчатки,   обмотать   руку   сухим шарфом,    натянуть   рукав     пиджака,    пальто)    или    же    накинуть    на    пострадавшего прорезиненную или просто сухую материю.    Можно использовать диэлектрические галоши, встать   на   резиновый   коврик,   сухую   доску   или   любую   подстилку,    не   проводящую электрический ток. При   отделении   пострадавшего   от   токоведущего   элемента   следует   действовать  одной рукой.     
        Если после освобождения от действия тока пострадавший дышит самостоятельно, у него есть сердцебиение и на крупных сосудах прощупывается пульс, то необходимо: 
        - уложить его на подстилку и расстегнуть одежду, стесняющую дыхание;      
        - согреть тело (если холодно), обеспечить прохладу (если жарко);           

        - создать приток свежего воздуха;            
        - непрерывно наблюдать за пульсом и дыханием.      
        При  отсутствии  у  пострадавшего сердцебиения  и  дыхания  немедленно  начать  делать искусственное дыхание и массаж сердца. Во всех случаях необходимо срочно вызвать врача. 
   Разработал                                                                             Дашкевич И.Л., главный технический
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