О создании образовательных продуктов  в ходе  осуществления  инновационной деятельности  

             20 января  2017  года состоялся   районный  семинар, целью которого стало  повышение ответственности руководителей учреждений образования и их заместителей  за результаты внедрения   экспериментальных, инновационных и педагогических  проектов, а также обучение их созданию образовательных продуктов.
  В этих целях на семинаре  были представлены    образовательные продукты  участников инновационной группы ГУО «Ясли-сад № 22 г. Молодечно», которые  были разработаны    в рамках реализации  инновационного проекта «Развитие речевых способностей детей с тяжёлыми нарушениями речи средствами изобразительного творчества  в рамках   инновационной  деятельности».  

            С  интересными материалами  из опыта  работы  выступили педагоги-инноваторы  яслей-сада № 22. Выступления  сопровождались   показом  выставочных   продуктов, медиаслайдами, видеороликом и др.                              

Гарновская   И.М.., заместитель       заведующего  по основной деятельности яслей-сада,  раскрыла суть  новизны в  реализации  модели развития речевых способностей детей с тяжёлыми нарушениями речи средствами изобразительного творчества.   Систему работы  учителя - дефектолога  по развитию речи  детей  средствами изобразительной деятельности» показала   Будай Е.В., учитель-дефектолог. 

           Разнообразный,   содержательный  материал был представлен    воспитателем Петрусевич  О.В. Ею разработано около 40 занятий   по изобразительному искусству  с детьми, имеющими тяжёлые  нарушения речи.  С интересом восприняли участники семинара выступление  педагога-психолога Кажуро Н.А.  по психологическому  сопровождению  реализации  инновационного проекта. 

           Семинар закончился  рекомендациями  методиста РУМК  Перхорович  К.И. по созданию творческих продуктов  и   о соответствии  их  индикаторам  эффективной  проектной   деятельности. 

